

Protokoll des Stadtelternrats

Zeit: 18.02.2020, Beginn 19:00 Uhr – Ende 21:15 Uhr

Ort: Ratssitzungssaal im Rathaus A

Protokoll Alexander Paul

Teilnehmer:	Verteiler:
Mitglieder des Stadtelternrats Wolfsburg Gäste	Schulelternräte der Stadt Wolfsburg

Nr.	Art*)	Ergebnisse	Verantwortlich & Termin
1,2	F	Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit Herr Paul, Vorsitzender des StER Wolfsburg, eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Er stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung fest. Die Beschlussfähigkeit ist nicht gegeben.	Herr Paul
3	B	Das Protokoll vom 17.12.19 wird ohne Änderungen befürwortet, aber nicht genehmigt, da die Beschlussfähigkeit fehlt.	Herr Paul
4	I	Einrichtung einer 10. Klasse im Schulzentrum Eichholz Es ist beabsichtigt, eine 10. Klasse einzurichten. Dies wird seitens der Schule, der Stadt und der Eltern sehr befürwortet. Frau Blohm berichtet über die vielen vorausgegangenen Informationsveranstaltungen und die aktuell leider nicht mögliche Umsetzung in den vorhandenen Räumlichkeiten. Herr Andacht erläutert dazu die gegebenen Rahmenbedingungen und notwendigen Maßnahmen. Eine zeitliche Zuordnung der Umsetzung ist aktuell noch nicht möglich. Herr Koch ergänzt zu den Regularien und zu erwartenden Schülerzahlen die Gegebenheiten heute und in naher Zukunft. Dabei wird sich die Stadt absehbar auf die eigene Schülerpopulation konzentrieren müssen. Die Vertreter der Stadt WOB sagen zu, den Kreis des StER umgehend zu informieren, wenn die Planungen zur Umsetzung dieses Anliegens abgeschlossen sind. Herr Paul dankt den Beteiligten für die kurzfristige Teilnahme an der Sitzung.	Herr Paul, Frau Blohm (Stadt WOB), Herren Koch und Andacht (jeweils Stadt WOB), Herr Marmulla (Elternvertreter)

5	I/B	<p>Kassenbericht</p> <p>Herr Paul berichtet zum Haushaltsjahr 2019. Ausgehend von einem Kontostand am 31.12.2018 in Höhe von 380,13 € schließt das Jahr 2019 konsolidiert mit einem Kontostand in Höhe von 228,15 € ab. Die Anwesenden entscheiden, keine Prüfung vorzunehmen, da die wenigen Kontobewegungen nachvollziehbar sind.</p> <p>Herr Paul schlägt vor, zum Ende der Wahlperiode eine Prüfung durchzuführen, damit ein reibungsloser Übergang gewährleistet werden kann. Dies wird von den Teilnehmern begrüßt.</p>	Herr Paul, Teilnehmer
6	I/B	<p>Kurzinformationen und Follow Up zu laufenden Themen</p> <ul style="list-style-type: none"> • Der Vorstand des StER beabsichtigt, einen Teil der Sitzungen in einigen wichtigen Schulen aller Kategorien (GS, HS, RS, GYM, IGS) der Stadt WOB durchzuführen. Damit soll den Elternvertretern ein breiterer Blick für die jeweiligen Schulformen gegeben werden und auch das Thema Digitalisierung beispielhaft erläutert werden. Die Teilnehmer befürworten dieses Vorgehen. Angeschrieben sind derzeit ein Gymnasium und eine Realschule. Eine IGS folgt noch. • Frau Wöhlecke berichtet vom aktuellen Treffen zusammen mit Herrn Splisteser mit der Stadt zum beabsichtigten Ausbau der Umfahrung der Siedlung Kerksiek. Diese Straße schneidet einen wichtigen Schulweg bzw. einen Weg zu den Sportstätten von Fallersleben. Da schon heute dort sehr schnell gefahren wird, ist es das Anliegen der Eltern, eine sichere Querung herzustellen. Es wurde zugesagt, eine Geschwindigkeitsbegrenzung einzusetzen, eine Ampelanlage zu installieren und ggf. eine geänderte Straßenoberfläche zu gestalten, die zur Verlangsamung des Verkehrs führt. Das Ordnungsamt soll darauf hingewiesen werden, dort zukünftig zu messen. Herr Paul und Frau Wöhlecke (Herr Splisteser in Abwesenheit) sprechen den Beteiligten der Stadt einen Dank aus. • Herr Schütte ist ehrenamtlicher Schwimmlehrer in Sandkamp. Zu den möglichen Einsparungen der Stadt WOB zählt auch die temporäre Schließung von Hallenbädern. Der Vorstand des StER hat dazu schon einen kritischen Leserbrief verfasst, denn die vielen, oft tödlichen Badeunfälle haben eindeutig mit der fehlenden Schwimmausbildung unserer Jugend zu tun, das bemängeln schon lange die DLRG und andere Rettungsdienste. Die Diskussion zeigt, dass der StER den Erhalt der Bäder und Öffnungszeiten fordert. Die laufende Online Petition dazu wird befürwortet (diese wurde im Anschluss der Sitzung schon an alle Elternvertreter und Gäste verteilt). • Herr Paul informiert über die anstehenden Neuwahlen zum StER im Oktober – Wahlperiode 2020/22 (Daten siehe Einladung zur kommenden Sitzung). Zudem wird zum aktuellen Stand des Verfahrens informiert (siehe Anlagen). Frau Berdien (Stadt WOB) hatte sich dazu mit Juristen und der Landesschulbehörde verständigt. Da in der Vergangenheit auf allen Seiten Fehler auftraten, ist nunmehr Klarheit gegeben. Lediglich die Frage, wer bei Abwesenheit der Stimmberechtigten einer Schulform (z.B. Gymnasium) vertritt, ist noch etwas unklar; darf z.B. nur der Vertreter der betroffenen 	Herr Paul, Frau Wöhlecke, Herr Schütte, StER

	<p>Schule vertreten werden, oder wird die Gesamtheit der Schulform vertreten? Herr Paul klärt dies.</p> <ul style="list-style-type: none"> • Herr Paul informiert zum Stand ‚Schulterschluss der Demokraten‘. In Workshops und Sitzungen wurde festgelegt, alle geeigneten Formen von Veranstaltungen für unsere freiheitliche und auf Vielfalt beruhende Ordnung zu dokumentieren und damit WOB eine Plattform zu geben. Dies wurde von diesem Kreis unter dem Titel ‚Schulterschluss‘ zunächst in Facebook installiert. Nähere Informationen haben Herr René Zech (Stadt WOB) und ggf. Joachim Fähmann (IG Metall WOB). • Aktuell sind die Aktivitäten zur Berufseinstiegsbegleitung insbesondere für Haupt-, Real- und Oberschulen Schüler infrage gestellt, da Fördermittel des BNW (Bildungswerk der Niedersächsischen Wirtschaft, gemeinnützige GmbH) möglicherweise nicht mehr fließen werden. In der letzten Sitzung wurde verabredet, dass der VS dazu aktiv wird. Herr Paul hat in einem langen Gespräch mit Herrn Lagemann des Bildungswerks die Bestätigung erhalten, dass diese Maßnahmen nur durch Fördermittel der EG, vom Bund, Land oder Kommune getragen werden können. Die Bereitschaft zu weiterer Förderung ist erheblich eingeschränkt, wodurch dieses Angebot kapazitiv heruntergefahren werden musste. Dies trifft nicht nur die qualifizierten Mitarbeiter direkt, sondern vor allem einmal mehr die Schüler, die eine solche Begleitung besonders nötig haben. Sehr ärgerlich! • Herr Paul informiert zum Stand des Anschreibens an Herrn KuMi Tonne zum Thema Sexualaufklärung durch ‚donum vitae‘. Die eingegangene Stellungnahme des KuMi ist ausweichend bis nichtssagend und ganz sicher realitätsfremd. Herr Paul hat mit Frau Worgul verabredet, erst dann wieder aktiv zu werden, wenn von ihr ein Signal an den StER kommt. Dennoch bleibt die Frage, wie bei geforderter Anwesenheit des Klassenlehrers neutrale Aufklärung zu Sexualfragen, Rauschmitteln, (Cyber-) Mobbing, Kriminalität usw. durch Fachkräfte erfolgen kann? Würden sich Schüler vor dem Klassenlehrer ggf. sogar in eigener Sache ‚outen‘? Das dürfte wohl extrem unwahrscheinlich sein! Die Elternvertreter schlagen vor, eine Petition zu all diesen Themen mit den betroffenen Organisationen durchzuführen. Dazu ein Follow Up im April/Mai. • Frau Wöhlecke und Herr Paul berichten zum Schulausschuss. Es wurden einige kleinere Budgetveränderungen im Schulbereich informiert, die aber die Handlungsfähigkeit der Schulen nicht beschränken bzw. im Falle der Bedürftigkeit einzelner durch geänderte Förderzuordnungen nicht einschränken. Problematisch ist die Haushaltssituation zur Schulverpflegung. Verschiedene Vorschläge wurden vorgetragen, eine Gesamtlösung aktuell und kurzfristig kaum erreichbar. • Die Schulwegkommission tagt am 19. Mai. Alle StER werden gebeten, Problemsituationen zu dokumentieren und an Frau Wöhlecke zu senden. Herr Splisteser und sie werden in der Sitzung vertreten sein. 	
--	---	--

		<ul style="list-style-type: none"> Herr Paul informiert zur Berufswahlmesse von ‚parentum‘. Diese findet gastgebend im Foyer der ‚Neuen Schule‘ am 25. März von 14-18:00 Uhr statt. Da dort 30 regionale Firmen/Organisationen anzutreffen sind, ist ein Besuch sicher empfehlenswert. Der geplante IT-Informationstermin der Stadt WOB musste kurzfristig abgesagt werden; ein neuer Termin soll vorgeschlagen werden. 	
7	I/E	<p>Neue Vortrags-/ Expertenthemen</p> <p>Es wird vorgeschlagen, die Expertenrunden der Autostadt in unsere Überlegungen einzubeziehen. Dies wird klar befürwortet.</p>	Herr Paul, Teilnehmer
8	I	<p>Verschiedenes</p> <p>Bitte beachten Sie die neuen Termine im Übergang zur kommenden Wahlperiode (siehe Einladung).</p> <p>Herr Paul dankt allen Beteiligten für die rege Diskussion. Die Sitzung wird gegen 21:15 Uhr beendet.</p>	Herr Paul, Teilnehmer

ART: A=Auftrag; B=Beschluss; F=Feststellung; E=Empfehlung; I=Information